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Lebensweisheiten
fiir die Jugend und das Alter

1. Hiitte man sich doch immer richtig die Zihne geputzt, wiirde man
sich heute so manchen Schmerz beim Zahnarzt ersparen.

2. Hitte man doch mehr Sport getrieben (micht iibertrieben) aulier
Schach, wiirde man auch besser Luft bekommen auf der Treppe und
am Berg und man wiire auch gelenkiger.

3. Hitte man doch besser auf die Oma oder den Opa gehort und sich im
Winter wirmere Unterwiische angezogen, dann hiitte man es auch
nicht so an den Nieren, mit schrecklichen Rheumaschmerzen zu tun
usw.

4. Hitte man sich als junges Miidel nicht so friih geschminkt und das
Sonnenstudio hdufig besucht, dann hiitte man auch eine bessere und
glattere Haut.

5. Hitte man sich als Junge nicht so lange auf der Strafie
herumgetrieben mit den sogenannten Kumpels und in der Schule
besser aufgepasst, wire man heute schlauer und gebildeter.

6. Hiitte man doch eine verniinftige Lehre angefangen, sich dann
weitergebildet, dann wiirde man heute mehr Geld verdienen.

7. Hiitte man gute Biicher gelesen, dann hiitte man heute ein besseres
Allgemeinwissen und wiirde nicht so oft ins Fettniipfchen treten und
man konnte seinen Enkelkindern bessere Antworten auf einfache
Fragen geben.

8. Hitte man weniger Zeit am Computer verbracht fiir unniitze
Geschicklichkeitsspiele (z.B. Nintendo oder A....), dafiir mehr
Denkspiele gespielt zu haben, wiire man geistig viel lebendiger und
auch analytischer. (Der Jahresbeitrag in einem Schachverein ist
geringer als ein Spiel kostet, welches man am TV-Geriit anschlieBen
kann, womit dann die ganze Familie die Zeit verpliimpert).

9. Hiitte man sich friih ein Buch iiber die Korpersprache angeschafft
und gelesen, wire man nicht so oft reingefallen im Leben.

10.Hiitte man sich in der Jugend seine Freunde besser ausgesucht, wire
man auch nicht so oft enttiuscht worden.

11.Hiitte man sich ganz friih genug damit befasst, wie man am bestem
mit Geld umgeht, dann hiitte man heute mehr.

12.Hitte man in der frithen Jugendzeit schon eine Zusatzversicherung
abgeschlossen fiir die Rentenzeit, wire das jetzt schon.

Fazit: Hiitte....Hiitte....Hiitte.... — Aber hort doch auf uns Altere — dann wird das
Altersdasein einfacher - - - und nicht so schmerzhaft!!!

Neubrandenburg , im Oktober 2015
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Immer kann der Konig bei einem Angriff durch ein Opfer nicht abhauen

Der taktische Einschlag des Laufers und seiner Opferung zur Zerstérung der Konigsstellung des Geg-

ners nach der kileinen Rochade auf das Feld h7 (bei Schwarz) oder h2 (bei Weil}) ist eine der iltesten
Kombinationen. Hier die Ausgangsstellung fiir diese Anwendung:

| Verlusten das Matt verhindern. Nach 2. ..... Kego
 kommt 3. Dg4 {oder 3.Dd3+)

Diagramm 1 Diagramin 2

L L - LB > TR N R o -

1. Lxbh7+! Kxh7 2. SgS5+ Kg8 3.DhS und| 1.Lxh7+! Kxh7 2.Sg5+ Lxg5 3. hxgs5+

Schwarz kann nur unter schweren materiellen Kg8 4.DhS f5 5.g6 und 6. Dh7 matt

1i

Urheberrechtlich geschitiat! Vervielfaltipungen aller Art, auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Einschlag auf h7 Kommentar 2

Bereits im Schachbuch . Trattato de scacci di Giulio Cesare Polerio™ aus dem Jahr 1594 findet sich ein
Beispicl 1: 1.ed4 e6 2 d4 Secb 3.S8f3 Le7 4.¢3 St6 5. Ld3 0-0 6.h4 d5 7.e5 Se8

(siehe Diagramm 5

Diagramm 3

mit seinen Figuren verteidigt. Das wird thm jetzt zZum Verhingnis.
8. Lxh7+ 1!

[ RS TS T S & T e )

Diagramm 4
§. ... Kxh7 9. Se5+ LxeS 10. hxgS+ Kg8

Weill hat die Eroffnung gut gespielt, der Bauer €5 hat die Mittellinie dberschritten und kontrolliert das
Feld £6. was bei der gleich auszafiihrenden Kombination ganz wichtig ist. Schwarz hat sich nicht aktiv

Da ist der Einschlag, der den Aufiakt zu einem moglichen Sieg bildet. (siehe Diagramm 4)

11.Dh5 {5 12.26

[ T L I S = e B 4
. . ey
R 3 ey

Diagranm 5
Nun gibt es ja die Maglichkeit, ein Opfer nicht annehmen zu miissen. Das ist dann im 8.Zug méglich, da
wiirde dann der K6nig nach h8 ziehen. 8. ... Kh8. (siehe Diagramm 6}

und das Matt durch die Dame auf h7 oder h8 ist nicht mehr zu verhindern. (siche Diagramm 5}

#

Urheberrechilich geschiitzt! Verviclfiltigungen alier Art, auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Diagramm 6
Wie geht es nun weiter?
9.5¢5 o6 10.Lxg6 Sg7! 11.1xf7 Dd7 12.Dd3 Sf5 13. g4 mit Gewinn.

Aber es gibt noch eine weitere Moglichkeit, sich als Schwarzer zu verteidigen, ndmlich nach dem
Schlagen des Laufers auf h7 (Diagramm 4) kann nach dem in der Partie gespielten Zug 9. Sg5+ der
Kénig nach g6 ziehen, aber dann folgt 10. h5+ und die Partie geht trotzdem verloren. Spiele die
Varianterr pach: vid sohieibe QReSE B s msmes s o s sy s o A i R S as s

....................................................................................................................................................................

Wer ist nicht begeistert von dieser Kombination? Alles geht wie am Schniirchen: Man opfert den Liufer
auf h7 mit Schach, dann folgt Sg5 und mit dem Einsatz der Dame geht es dem schwarzen Konig an den
Kragen. Hier kann man nur sagen: . v s Selbst wenn alles so aussieht, dass sich Schwarz
vermutlich nicht wehren kann, ist es gefdhrlich, so zu denken.

”.. ;

Denn kleinste Unterschiede in den Stellungen einer Schachpartie erfordern exakte Reaktionen des
angreifenden und des verteidigenden Spielers. In bestimmten Fiallen zum Beispiel verlangt die schr
genaue Angriffsfilhrung, dass dem Einschlag auf h7 das linieniéffnende Springeropfer auf g5
vorausgeht, und die Verteidigung muss sich entscheiden: ,,Soll der Kénig nach g8 oder nach gé
gehen*?

Was eben noch richtig war, kann in der nichsten Partie (und scheinbar gleichen Partie) faisch sein. Das
kommt , wie wir wissen daher, dass Millionen Méglichkeiten in diesen Stellungen zur Auswahl stehen,
dieser Umstand ist immer fiir Uberraschungen gut. In diesem ersten Beispiel und recht einfachen
Kombination zeigt sich die Vielfiltigkeit einer Schachpartie! Nun zu weiteren Beispielen.

Grofler — Barth ~ Oschatz 1948
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Diagramm 7

Angriff ist die beste Verteidigung und WeiB startete den Einschlag auf h7: 1. Lxh7+ Kxh7 2.Sg5+

fxpd 3 hxpSt KeB 4 THEH mit Gewinn. WIET «nsusmnassmamsssmommsvs ssssssosississsons sy

Urheberrechtlich geschutzt! Vervielfiltigungen aller Art. auch auszugsweise. ohne Genehmigung verhoten!
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Einschlag auf h7 Kommentar 4

Nun, in der Partie war Schwarz {iberrascht worden und er konnte die richtige Erwiderung nicht finden!
Aber in der Analyse nach der Partie wurde festgestellt, dass Schwarz das zweite Opfer nicht annehmen
muss: 2. ... Kg8! 3Dh5 fxg5 4. hxgs Tfs! und nun hat Schwarz grofe Aussichten auf den Sieg. In
Stellungen dieses Typs muss der Einsatz der Leichtfiguren in umgekehrter Reihenfolge geschehen,
also zuerst den Springer ziehen und dann den Liufer: 1. Sgz! fxgs 2. Lxh7+ Kxh7 5.hxg5h+usw.
Auch wenn Schwarz das Opfer ablehnt, kommt er in Nachteil, z. B. 1. Sg5! g6 2. h5! fxg5 3. hxgb
oder dhnlich. Bitte analySieren! ....coooeeeoiiiiicrre
Wilhelm Steinitz hat iibrigens die richtige Reihenfolge des Opfers bereits 1887 in New York gegen
Golmayo gezeigt:
Beispiel 2: 1.ed e6 2.d4 d5 3.Sc3 Sf6 4.e5 Std7 5.f4 ¢S5 6. dxeS Ixed 7.Sf3 0-0

8. Ld3 Sc6? 9.h4 f6? (siche Diagramm 8)

T S B L I => B = o]
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Diagramm 8
10 .Sg5 fxe5 11. Lxh7+! Kxh7 12.hxg5+ Kg8 13. DhS Sdxe 14.fxe5 Tf5 15.g4 TxeS+

16. Kdl Led4 17.Lxe3 Txe3 18.Sh5! T3 19. g6! und Schwarz gibt auf.

Die nichste Partic wurde 1988 in einem Fernturnier in Finnland zwischen den Schachfreunden

Helakallio und Kananen ausgetragen:
Beispiel 3: 1.d4 Sf6 2. Sf3 e6 3.LgS Le7 4.Sb-d2 dS 5.e3 00 6. Ld3 b6 7.¢3 La6
8. Lbl Lb7 9.Lxf6 Ixf6 10.h4 Le7? (siehe Diagramm 9)
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Diagramm 9
Nach dem Liuferriickzug geschah natiirlich 1. Lxh7+! Kxh7 12. Sg5+ Lxg5? Nur keine Angst,

méchte man zum schwarzen Konig sagen, aber da hiitte durch 12. ... Khée seine Furchtlosigkeit
gegeniiber Weifl zeigen konnen. Der Widerstand wire enorm gewesen. Eine Zugfolge hitte sein
konnen: 13. De2 g6 14. Sxe6  fxe6 15. h5 De8! usw.. Auf keinen Fall aber 15. ... gxhs? Wegen 16.
Txhs+! Kxhs 17. Dh7+ mit einem Mattangriff. Wie?. ...

.....................................................................................................................................................................

Urheberrechtlich geschiitzt! Vervielfiitigungen aller Art. auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Name: Thema: Die Schachpartie Lektion: Nr.
Einschlag auf h7 Kommentar 5

Das néchste Bempmi (siche Diagramm 10) zeigt ein besonderes Merkmal. Das Feld g5 hat Schwarz
ausreichend unter Kontrolle, aber Weifl hat die f-Linie frei fiir seinen Turm. Dadurch kann Weil} einen
tollen Mattangriff erfolgreich beenden: Pinkas - Grzelak

abcdefgh
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Diagramm 10

1. Lxh7+! Kxh7 2.Sg5+ LxgS (falis 2. ... Kg8, dann 3. Dh5 iLxgbh 4. Lxg5 fiihrt zu einer

Zugumstellung der Variante, die gleich aufgezeigt wird) 3. DhS+ Lh6? Warum das Fragezeichen? Die
Antwort darauf ist ndmlich 4. Tf6!! Das ist die Uberraschung, wenn jetzt 4. ... gxf6? gespielt wird,
dann 4. Dxh6+ Kg8 6. exf6 mit der Mattdrohung auf g7. Fin lingeres Uberleben des schwarzen
Konig wire durch 3. .....Kg8 moglich mit einem Partieverlauf 4. Lxg5 Db6, jetzt stehen zwei gute
Angriffsfortsetzungen zur Verfiigung:
Variante 1: 5. Lf6 ¢4+ 6.Kh1l De3! 7.Tf3 Dh6 8.Dxh6 gxh6 9.Tg3+ Kh7 10.Tg7+
Kh8 11. Tf1! und Schwarz hat keine ausreichende Verteidigung gegen die Drohung 12. Tf4
und 13. Th4, da 11. ..... Sd7 wegen 12. Txf7+ Kg8 13.Tg7+ Kh8 14.Txd7+ Txf6
15. Td8+! (ein ganz wichtiger Zwischenzug!!!) Material verliert.

Variante 2: 5. Tf6 ergibt ebenfalls einen riesenstarken Angriff fiir Weil3, weil 5. ..... gxf6? nicht gut
ist wegen 6. Lxf6 und das Matt erfolgt nach etwa 5. ..... Dxb2 6. Tafl, danach ist die
schwarze Stellung nicht mehr ausreichend zu verteidigen, 6. ..... Le6 7.Lh6! usw.

Schwarz spielte weiter 4. ... Sd7 (auch hier kam noch 4. ... Kg8 in Betracht, danach geht die

Opferung weiBer Figuren weiter: 5. Txh6! gxhé 6. Lxh6 Db6 7. Tfi! Und da 8. Tf6 mit

anschliefendem 9. Dg5+ droht, kann Schwarz nur entgegensetzen: 7. ..... Dg6 8. Dxg6+ fxgé 9.

™8+ Kh7 10 Txc8 Kxh6 11.e6 und Vveﬂi gewinnt doch

Dies ist ein Be1sp1ei was swh bej v1elen Mattangrlffen Vorkommt Dem Gegner gehngt es, das Matt zu
verhindern, aber er verliert trotzdem durch positionellen oder materiellen Nachteil. In der Partie weiter
gespielt 5. Txh6+! gxh6 6. Lxh6! und Schwarz kann das drohende Abzugsschach nicht verhindern.
Zum Beispiel konnte gespielt werden 6. ..... f6 7.Lxf8+ Kg8 8.Dg6+! KxI8 9.exf6 Sxfé 10.
Tf1 und die Schwerfiguren erzwingen den Gewinn des Weifispielers. In der Partie wurde noch gespielt
6. ... De8 7.Lg5+! Kg8 8. Lf6 Sxfo 9.DgS+ Kh8 10. exf6 und Schwarz gab auf, warum?

Beispiel 4: 1. d4 d5 2.Sf3 Sf6 3.e3 e6 4.1.d3 ¢5 5.¢3 1Ld6 6.Sbd2 Sbd7 7.0-0 0-0
8. Tel Te8 9.e4 dxed 10.Sxed4 Sxed 11.Lxed ¢xd4? (siehe Diagramm 11)

e I e I )
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Diagramm 11

Urheberrechtlich geschiitzt! Vervielfaltigungen aller Art. auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Name: Thema: Die Schachpartie Lektion: Nr.
Einschlag auf h7 Kommentar S5

Das nichste Beispiel (siche Diagramm 10) zeigt ein besonderes Merkmal. Das Feld g5 hat Schwarz
ausreichend unter Kontrolle, aber Weif3 hat die f-Linie frei fiir seinen Turm. Dadurch kann Weif einen

tollen Mattangriff erfolgreich beenden: Pinkas - Grzelak
a b ¢ d s f g h
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Diagramm 10

1. Lxh7+! Kxh7 2.S8g5+ Lxg5 (falls 2. ... Kg8, dann 3. DhS Lxgbh 4. ILxg5 fiihrt zu einer

Zugumstellung der Variante, die gleich aufgezeigt wird) 3. Dh§+ Lh6? Warum das Fragezeichen? Die

Antwort darauf ist nimlich 4. T£6!! Das ist die Uberraschung, wenn jetzt 4. uue. gxf6? gespielt wird,

dann 4. Dxh6+ Kg8 6. exf6 mit der Mattdrohung auf g7. Ein ldngeres Uberleben des schwarzen

Kéonig wire durch 3. .....Kg8 mdglich mit einem Partieverlauf 4. Lxgs Db86, jetzt stehen zwei gute

Angriffsfortsetzungen zur Verfiigung:

Variante 1: 5. Lf6 ¢4+ 6.Kh1l De3! 7.Tf3 Dh6 8.Dxh6 gxh6 9.Tg3+ Kh7 10.Tg7+
Kh8 11. Tf1! und Schwarz hat keine ausreichende Verteidigung gegen die Drohung 12. Tf4
und 13. Th4, da 11. ..... Sd7 wegen 12. Txf7+ Kg8 13.Tg7+ Kh8 14.Txd7+ Txf6
15. Td8+! (ein ganz wichtiger Zwischenzug!!!) Material verliert.

Variante 2: 5. Tf6 ergibt ebenfalls einen riesenstarken Angriff fiir Weif3, weil 5. ..... gxf6? nicht gut
ist wegen 6. Lxf6 und das Matt erfolgt nach etwa 5. ..... Dxb2 6. Tafl, danach st die
schwarze Stellung nicht mehr ausreichend zu verteidigen, 6. ..... Le6 7. Lh6!usw.

Schwarz spielte weiter 4. ..... Sd7 (auch hier kam noch 4. ..... Kg8 in Betracht, danach geht die

Opferung weiber Figuren weiter: 5. Txh6! gxh6é 6. Lxh6 Db6 7. Tfil Und da 8. Tf6 mit

anschlieBendem 9. Dg5+ droht, kann Schwarz nur entgegensetzen: 7. ... Dg6 8. Dxg6+ fxg6 9.

Txf8+ Kh7 10.Txc8 Kth 13 e6 und Welﬁ gewmnt doch

Dies ist ein Bewplel was 51ch bel melen Mattangnffen vorkommt Dem Gegner gehngt es, das Matt zu
verhindern, aber er verliert trotzdem durch positionellen oder materiellen Nachteil. In der Partie weiter
gespielt 5. Txh6+! gxh6 6. Lxh6! und Schwarz kann das drohende Abzugsschach nicht verhindern.
Zum Beispiel konnte gespielt werden 6. ..... f6 7.Lxf8+ Kg8 8.Dg6+! Kxf8 9.exf6 Sxf6 10.
Tf1 und die Schwerfiguren erzwingen den Gewinn des Weifispielers. In der Partie wurde noch gespielt
6. voeen De8 7.Lo3+! Ke8 8.Lf6 Sxf6 9. Dg5+ Kh8 10. exf6 und Schwarz gab auf, warum?

Beispiel 4: 1. d4 d5 2.Sf3 Sf6 3.e3 e6 4.1.d3 ¢S5 5.¢3 Ld6 6.Sbd2 Sbd7 7.0-0 6-0
8. Tel Te§8 9.ed4 dxed 10.Sxed Sxed 11.L.xed cxd4? (siehe Diagramm 11)

abhdefgh

Diagramm 11

Urheberrechtlich geschintzt! Vervielfaltigungen aller Art, auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Name: Thema: Die Schachpartie Lektion: Nr.
Einschlag auf h7 Kommentar 6
Wer spielt nicht einen Zug dieser Art wihrend einer Partie und denkt nicht daran, was taktisch so alles

moglich ist. Besser wére von Schwarz . ... $f6. Wir ahnen nun schon, was kommt.
12, Lxh7+!!
Die zwei Ausrufezeichen geben wir fiir den Mut, mit dem sich Weif} in das Abenteuer stiirzt, denn wie
wir sehen werden, konnte man alle sich ergebenden Verwickiungen nicht wihrend der Partie
ausrechnen. Es riecht in so einer Stellung eben nach dieser Opferkombination, aber wie gesagt, man
weill den sicheren Ausgang so einer Kombination nicht, ob der Sieg damit erreicht wird. Man spricht
dann von einem intuitiven Opfer. Der Uberraschungseffekt ist aber immer sicher, denn wer angreift ist
immer im Vorteil und der Gegner sieht dann auch oft ,,Gespenster®.
12. ... Kxh7 13, Sg5+ Kg6? (siehe Diagramm 12)

- N oW b O N @

Diagramm [2
Dieser Konigszug von Schwarz ist der entscheidende Fehler. Den Riickzug 13. ...  Kg8 spielte Schwarz
wahrscheinlich nicht wegen 14. Dh5 mit t6dlich wirkenden Drohungen. Aber nach der Partie konnte
festgestellt werden, dass sich durch 14. ..... Df6 die schwarze Stellung gut verteidigen lédsst,
z.B.15. Dh7+ Kf8 16.Seq Dfs! 17. Dh8+ Ke7 18. Dxg7 (oder 18. Lg5+ Dxg5!)
18. ... Le5 19.lgs+ Lf6 usw. Wird sich verteidigt durch 14. ...  Sf6?, dann scheitert dieser Zug an 15.
Dxf7+ Kh8 16. Teq!

14. h4!
Weiter geht’s zum Angriff. Nun droht schon 15. hs+ Kf6 16. Dxd4+ oder 16. Df3+. Zu beachten ist, dass
der ,.Standardzug™ in solchen Stiellungen 14. Dg4? Diesmal falsch wire, weil die weile Dame nach 14. ...

f5 nicht nach g3 zurtick kann.
14. ... Th8 15.Txe6+! (siehe Diagramm 13)

N Wbk 0 ®m N ®

b o d
Diagramm 13
Ein priichtiger Zug. Egal, ob Schwarz den Turm schlégt oder nicht: ,,Der wichtige Verteidigungszug {5
wird damit nicht mehr méglich, z. B. 15. ... fxe6 16. h3+! Txhs 17.Dd3+ Kf6 18.Df3+ Lfa 19.
Dxfa+ Ke7 2..DF7+ Kd6 21 Dxe6+ Kc5 22.bg+ Kbs 23. a4 matt. .
Weiter ging es in der Partie
15. ..... Sf6 _16. h5+! Kh6 (oder16. ... Ths 17. Dd3+)

Urheberrechtlich geschiizt! Vervielfiltigungen aller Art, auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Thema: Die Schachpartie Lektion: Nr.
Einschlag auf h7 Kommentar 7

17. Txd6! (siche Diagramm 14)

L - A — T ¢ 1 = > N o

Diagramm 14
Weil3 haut so richtig ,.rein™ in die schwarze Stellung. Selbstverstandlich gewann auch 17.Sxf7+ und die
schwarze Dame ist fort.

17, s DaS 18. Sxf7+ Kh7 19.Sg5+ Kg8
Bei 19. ..... Kh6 gewinnt 20. Se6+ oder auch 20. Dd3 Kxh5 21. g4+,
20. Db3+ und Schwarz gab auf.
Diese schine Partie spielten die Schachfreunde Colle — O Hanlon in Nizza 1930

Beispiel 5: Im Diagramm 15 ist auch wieder eine Stellung erreicht, der zum Einschlag einlédt.
Dalko —Negyesi Budapest 1964

8 18
70 7
8 6
54 5
4 4
3l 3
2| & 2
a b ¢ i T g h
Diagramm 15
1. Lxh7+! Kxh7 2.Sg5+ Kgé
Diesmal 1st dieser Vormarsch erzwungen, denn nach 2. ... Kg8 3. Dh3 muss Schwarz schon seine

Dame hergeben. WarllM? ......co.oiiiii ettt ettt e s esae st e sseassee e sea sesetasasenseeeeeeeaeeaereene
Aber eine Rettung gibt es in dieser Stellung fiir Schwarz auch nicht mehr.
3. Dh3! Dxg5S
Die Dame wird gegeben, denn wiirde Schwarz 3. ... Sf6 spielen, dann gewinnt 4. Dd3+ Se4
5. Dxed+ f5 6. Dhgl!

4. Lxg5 Kxg5 5.f4+! Kob6 6.¢e4
Schwarz gab auf, weil das Matt unvermeidlich 1St. Wartim? «ovee. oo oo

.......................................................................................................................................................................

Bei diesem Beispiel ist folgendes sehr wichtig:

Urheberrechtlich geschiitzt! Vervielfiltigungen aller Art. auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Name: Thema: Die Schachpartie Lektion: Nr.
Einschlag auf h7 Kommentar 8

Beispiel 6: Der deutsche Schachspieler Rudolf Spielmann zeigte eine komplizierte Spielweise in seinem
Buch ,,Richtig opfern™! Interessant ist, dass in diesem Beispiel anschaulich demonstriert
wird, dass die weifle Dame, die nicht auf dem kiirzesten Weg (Diagonale d1-h5) den Angriff
unterstiitzt, trotzdem den Sieg mit einfihrt. Die Stellung im Diagramm 16 ergab sich nach
folgenden Ziigen: 1. e4 e6 2.d4 dS 3.Sd2 Sf6 4.e5 Sfd7 5. 1.d3 e5 6.¢3 Scb
7.Sdf3 Db6 Se2 exdd4 9.cxdd4 Lb4+ 10.Kf1 0-0?

- N W R O N

i Diagramm 16
..Wer nicht rochiert — der verliert“! Wir kennen diesen weisen Spruch , aber wie alles im Schach gibt es
Ausnahmen, dies nicht zu tun. Hier ist ein solches Beispiel. Die Rochade ist der entscheidende Fehler in
dieser Partie und fiihrt zum Verlust. Klar, was kommt?
11. Lxh7+! Kxh7 12.Sg5+ Kg8

Nach2 ... Kg6? 13. Sf4+ wird Schwarz matt gesetzt. WIe” ....ocoveiiiiiiiinnici e,

13. Dd3! (siche Diagramm 17)
Dieser Zug erzwingt das Eindringen der Dame in die schwarze Konigsstellung, denn nach 13. ... g6
oder 13. ... f5 folgt 14. Dh3 usw. Bis zu diesem Zeitpunkt wird Spielmann diese taktische Kombi-nation
durchgerechnet haben, den weiteren Verlauf intuitiv eingeschétzt haben. Er schreibt an dieser Stelle in
seinem Buch: .,Das Bemiihen, jedes Opfer genau durchrechnen zu wollen, ist grundfalsch. Man muss
nur Vertrauen in die Stellung und zu sich selbst. Eme Schachpame ist kelne mathematische Aufgabe,
sondern ein lebendiger Kampf, und it d g ner im Vorteid®

8 L
713 7
6 6
sl 5
4 4
3y 3
24 A Fle
a f
Diagramm 17
13. ..... Te§ 14. Dh7+ K8 15. Dh8+ Ke7 16. Dxg7 Kd8

Schwarz gibt noch einen weiteren Bauern, wonach bereits ein anndhernd materieller Ausgleich fiir den
geopferten Liufer erreicht wird. Was schreibt Spielmann dazu in seinem Buch: “Als ich sah, dass mein
Gegner langer nachdachte, wo doch die Verteidigung 16. ... Tf8 beinahe selbstverstindlich war,
vertiefte ich mich erst in die Stellung und bemerkte, dass dann die hiibsche Fortsetzung 17. Sxe6! sofort
gewinnen wiirde“. Dazu die angefiihrten Varianten: 17. ..... Kxe6 18.Sf4+ Kf5 19.Dh7+

Urheberrechtlich geschiitzt! Vervielfiltigungen aller Art, auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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und man kann zo. Dh5s matt nicht verhindern oder
i7. ... Te8 18.lg5+ Kxe6 19.Sf4+ Kfs 20.Dh7+ Kxg5 21.Sh3+ Kg4 22 f3 matt
17. Dxf7 (siehe Diagramm 18)

mmhmo‘)\lm.

2:_:

=
a

Diagramm (8
Dieser Damezug ist stirker als 17. Sxf7+, wonach sich der schwarze Konig zunichst in Sicherheit

bringen kénnte.. 17...... Sf8

oder
17. ... Sxd4 18.Le3 Le5 19.Lxd4 Lxd4 20. Sxdga Dxd4 21 Sxeb+ Txeb
22. Dxe6 mit Gewinn fiir Weil. 18. h4! (siehe Diagramm 19)

g h

O L e
oy S 200 R

~ Diagramm 19
Das Vorriicken dieses Bauern bringt die Entscheidung. Der Rest der Partie nun ohne Kommentar..
18. .. Ld7 19.Le3 Te8 20.hS Se7 21.Sf4 Sf5 22.h6 Sxe3+ 23.fxe3 Lb5+ 24.Kgl Tc7

25 h7 Txf7 26.Sxf7+ Kd7 27.d8 (D) und Weill gewann sicher. Die Schlussstellung soll noch
mit einem Diagramm 20 belohnt werden _a

- N W e o ®m N @

Diagramm 20
Was zeigt und diese Partie: 1. Will man bei dieser Opferkombination sicher sein, dann muss man such

damit fleiffig beschaftigen.
2. Wer angreift, ist immer im Vorteil, der Gegner findet wihrend der Partie
selten den besten Weg, denn die zeit spielt auch eine wichtige Rolle.

Urheberrechtlich geschittzt! Vervielfaltigungen aller Art. auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!




Durch Fleill zum GroBlmeister im Schach Scm.whgmppe
Hausarbeit zur Verldngerung C-Trainer 2015 Enmstrachi
g g Neubrandenburg e.V.
Thema: Die Schachpartie Lektion: Nr.
Einschlag auf h7 Kommentar 10

Beispiel 7: Nun ein anderes Beispiel (siehe Diagramm 21)

a b ¢

L L S L LA = > N R o)

Diagramm 21

Fin neues Bild, der weiBe Turm ist schon auf h3 eingetroffen und kiindigt sich zum Besuch des
schwarzen Kénigs an. Neu ist auch, dass das Feld h7 durch den Sf6 geschiitzt wird und dadurch sich
Schwarz sicher fithlt und mit einem sofortigen Angriff nicht rechnet. Es geht aber trotzdem mit

1. Lxh7+! los.
Weiter geht's mit 1. ..... Kh$ [natiirlich nicht 1. ... Kxh7, weil 2. Dh5! sofort entscheidet] 2. LgS!
(siche Diagramm 22). WeiB will den schnellen Sieg. Mit 2. Lgb+ Kg8 3. Lxf7+! Txf7+ 4. Th8+! htte er
die schwarze Dame gewinnen konnen.

- N W A O N

Diagramm 22
e vnts Le6 Schwarz hat keine ausreichende Verteidigung mehr: [2. ... g6 3. Lxf6+ 1xf6
4.1xg6+ Kg8 5.Dhs usw. Es wurde noch gespielt 3. Lxf6 gxf6 4. Lxed+ Kg7 5. Dgd matt.

Gespielt wurde diese Partie von den Schachfreunden Sahlmann — Reiher in Hamburg 1938

Beispiel 8: Nun wird sich mancher fragen, bekomme ich in Punktspielen auch einmal die Moglichkeit,
diese Kombination anwenden zu konnen. Das gibt es, aber man muss sich ziemlich sicher
sein, dass es klappt. Ausprobieren sollte man es schon einmal in der Praxis, z. B. in der
Vereinsmeisterschaft oder einem Schnellturnier, wenn man den Turnierfavoriten einmal

zeigen kann, dass jeder Schachspieler seinen todlichen Stachel* hat.

Wettkampf Bezirksklasse Ost  Wolgast — Eintracht Neubrandenburg 111 am 28.11.2004 in Wolgast.
Spieler: Zibell. W. — Zimmermann, F.

1.d4 d5 2.c4 Sf6 3.cxd5 Sxd5 4.e4 Sf6 5.Sc3 e6 6.LgS Le7 7.Sf3 0-0 8. Ld3 b6
9.e5 Sd5 10.Lxe7 Sxe7? 11.Lxh7+! Kxh7 12.Sg5+ Kg6 13.Dg4 67 14. Sxe6+ KI7
15.8xd8+ Txd8 16. Dh5+ Ke6 17.exf6 gxf6 18. 0-0-0 Lb7 19. Thel+ Kd7 20. Txe7+
Kxe7 21.Tel+ Kd7 22. Df7+ ? [besser ist 21. Df4+, damit der K&nig ungeschiitzt bleibt, aber ich
freute mich zu sehr, dass der Einschlag bisher erfolgreich war] 22. ..... Ke8 23.SbS Sd7 24, Dcd
c6 25.Sd6+ Kb8 26.Sf7 T8 27.De6 Kc7 28.Dd6+ Kc8 29. Te7 und Schwarz gab auf.

Urheberrechtlich geschitzt! Vervielfiltigungen aller Art, auch auszugsweise. ohne Genehmigung verboten!
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Diagramm 23 Diagramm 24
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Urheberrechtlich geschiitzt! Verviel faltigungen aller Art, auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Jakirlic — Lucke Hamburg 1996
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Diagramm 23 Diagramm 24
1. Lxh7+ Kh8 1. Lxh7+! Kxh7
| - Kxh7 2.8g5 Kg8 3.Dh5 Lg5 2. Ted! Kg8
4. hxg5 16 6.g6+] [2.... g6 3Dh3+ Kg8 4.Th4]
2.Led  Sa2 3. Th4 SxeS
3.Kbl Sh4 4. dxe5 Dxe5
4.Se5 g6 5. DhS f6
5. h5 mit Gewinn 6. Dh7 K7
7. Txb7 Ke8

8. Dxg7 mit Gewinn

b e et asasetierssrisdssss seusrsnersneetd bRdisssEeTran TreansbsneTErRsTrrRrEaTTIsay
..................................................................................

..................................................................................

Johansson — Stahlberg  Stockholm 1967

Birbrager — Steinberg Orel 1966
Diagramm 2.3 Diagramm 26 i
1
lé S e é', g M 1.Lxh7+! Kxh?
s J. 1Xeo. UOTO [1.... Txh7 2.Dg6+ Kf8 3.Lh6+ Txho
3..... De6 4.Sg5)4. 8¢5 Kg8 1D
_Dxh6+ Dg7 5. Txef]
5.8xd5 Dd8 6. Dd3+] _
2. Dxh6+ Kg8 3.Dg6 Kh8
3.bxeS DxeS 4.Sg5+ Kg8 &
4. Dxh5+ Kg7 5.Dh6 Kg8
5.Dd3! Tfc8 6.Dh7 Kif8
6.Dg6 Kh8 7.Ted!
T A5 Lg8 8.fxe6 Ke7 st s
9. Dg7 mit Gewinn
........................................................................................ Scholl—ZuidemaHolland1967

Diagramm 27

1.Lxh7+ Kxh7 2.Sg5+ Kg8

£ Kg6 3.Dgd4 Sxc3 4. Sxe6+]
3. DhS Dxg5
[3. ... Te8 4.DI7]
4.Lg5 Sc3 5.a3 Sed

6. axb4 mit Gewinn

Donner — Portisch ~ Wijk aan Zee 1968

Diagramm 28

1. Lxh7+! Kxh7 2.Dd3+ Khé6
[2. ... g6 3.Lg5]
3.Dh3+ DhS
[ - Kg6 4.Tg3 Sf4 5. Dgd]
4. Dxe6+ Sf6e  5.Th3 Ld2
6. ThS Kxh5 7.De2+
mit Gewinn

Furman — Butnoris UdSSR 1967

Urheberrechtlich geschitzt!

Vervielfaltigungen aller Art, auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!
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Wie man nicht in der Eréffnung nicht spielen sollte!
Wenn man nicht verlieren méchte!
Einige der kiirzesten Schachpartien, die moglich sind:

1. Schachpartie 2. Schachpartie 3. Schachpartie
t.502-4 &eT-eb 1.ANRB3  4&eT-€5 1.5 el-e4 AeT7-e5
2.54g2-g4 Was-hd # 2.4g2-g4 Wd8-h4 # 2.9%d1-13 B b8-cb

Das Idiotenmatt - Das Idictenmatt 3.811-c4 4&d7-d6

" AW 3xf7 #
Diagramm | * Diagramm 2 : ~ « Diagramm 3

A el e B ade pee S i g h a Tov T gt e B ]
ol & M Ty 5 ] 7Y d T N
-y A i .
6 51 ; & 8
sl 5§ 5 1s
4 4 4 A4
3 74 3¢ 3 : 3
i ; : oo
1@ A < 1' 1 ’ x

S R R a1

PETSIE SRS

4. Schachpartie

1.5e2-e4 AT7-f6
2.%dl-g4 &hT-hS
3.Wgd-gb#

Das Idiotenmatt
Diagramm 4
a"o c d e._i‘g h

T T T = - O, [

7. Schachpartie
1.5e2-e4 AeT-e5

2.5 f1-c4 218-¢c5
3.5\bl-¢3 Wdl-h4

4.5g1-3  Whaxf2 #

Der Schiferzug

- Nt b ;N
B8 N ey N e PR
PO TR - T

5. Schachpartie

1.5 e2-ed AeT-e5
2.5f1-c4 &d7-d6
3.Wd143 &g7-gb

4. W 3xf7 #
Der Schiferzug
Diagramm 5
FaE R R i e )
U YY T LY
714 : L 1
6 8
5 5
ne A4
3 a
2 & e
1} / 5 YEp
B ¢ d e t g h

8. Schachpartie
1.5e2-e4  ge7-e5
2.4fl-cd  #b8-co
3.4wd1-hS & g8-fo
4.9 3xf7 #

Der Schiferzug
Diagramm 8

a e, di e f g ah

5 LNy G
3 b © ¢ e kgTh

6. Schachpartie

1.8 e2-e4  &eT-e5
2. Wd1-13 & d7-d6
3.41g1-h3 Hb8-c6
4.4 h3-g5 4 h7-hé
5. We3xf7 #

Diagramm 6

oo o cdl a8 gan

B tles

9.Schachpartie
1.Ae2-ed4 AeT-e5

2.5f1-c4 #b8-c6
3.9d1-3 218-c5

4. WE3xf7 #
Der Schiiferzug
Diagramm 9

% b Gt et ogiah

W f W o N B
T s mevee

{rheberrechtiich geschiites!

Vervielfiltigungen aller Art, auch auszugsweise, ohne Genehimigung verboten!
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Das erstickte Matt

3 L 3
& = ;
- W AN M N

Schwarz am Zug
Hier sieht man deutlich, dass Schwarz eigentlich die Schachpartie gewinnen miisste. Es gewinnt aber
derjenige, der Matt setzt! Das ist in diesem Fall Schwarz, der am Zug ist. Wie gewinnt er? Man gibt
zundchst dem schwarzen Konig ein ,.Schach®. Wo ist das moglich?

1. W 3-£7+ 27
Das sieht erst einmal gut aus, ist es aber nicht und damit ist die Partie fir Schwarz verloren, weil der
schwarze Konig in die Ecke geht und dann nicht mehr Schach und Matt gesetzt werden kann. AuBerdem
verletzt Weill ein wichtiges Prinzip beim Ziehen der Figuren. Man soll die Figuren so setzen, dass sie
die meisten Felder beim Konigsangriff unter Kontrolle hat.. Das wiire der Zug

1. Y345+

Da ist der richtige Zug, der auch zum Gewinn der Schachpartie fiihrt. Wird vor Schreck der Zug 1.
...Kg8-f8 ausgefithrt, dann setzt Weil mit 2.Dd5-f7 matt. Also muss der Konig in die Ecke.

1.....42g8-h8
Jetzt kommt der Springer an die Reihe, er holt den Konig aus der Ecke.

2.5\g5-f7+ €#h8-g8.

Jetzt kommt ein Mandver, was ihr euch merken miisst. Es ist ein Abzugsschach verbunden mit einem
Doppelschach.’

3.0 f7-h6++!
Zicht der Kénig wieder nach f8, wird er wieder von der Dame auf {7 matt gesetzt. Also muss er wieder
in die Ecke.

3......4298-h8
Nun geschieht etwas, was zuerst ganz dumm aussicht, aber es ist ein ganz raffinierter Trick. Die Dame
wird geopfert.

4. d5-g8+!!
Was soll denn dieser Zug? Die Dame wird doch vom Turm auf a8 geschlagen, was ja auch geschehen
muss, denn sonst ist Schwarz matt.

4. ..... K a8xg8
Sicher wird sich oft der Schwarzspieler freuen, dass er die Dame gewinnt. Aber dir Freude wahrt nicht
lange. Mit dem Zug

5.5\h6-f7 matt ' -
ist dic Schachpartic gewonnen. Ein toller Trick!! Wir diese Art des Mattsetzens erkannt in der
Schachpartie und zieht man die Ziige richtig hintereinander, verliert der Gegner immer, ob er will oder
' nicht.

Urheberrechtlich geschiitzt! Verviclfaltigungen aller Art. auch auszugsweise, ohne Genehmigung verboten!




